1943. K.
Pitkd oppiméddra.

1. Puhdasta kahvia ja kahvinkorviketta sekoitetaan suhteessa
3: 2. Montako 9, puhdasta kahvia sekoitus siséltad, jos korvik-
keessa on 15 %, puhdasta kahvia?

2, Tutki kdyttiméttd logaritmitauluja, kumpi luvuista f/g
ja 1‘/§ on suurempi. Laske sen jilkeen lukujen erotus logaritmi-
tauluja kdyttien.

3. Milli suureen @ arvoilla yhtdléon x2—2ax+1—a?=0
juuret ovat reaaliset ja milld lisiksi molemmat juuret ovat posi-
tiiviset?
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4. Méérda niiden molempien suorien yhtdlot, jotka yhdistdvét
parabelin y=x2—|— 2x-—1 huipun (= vertex) niihin pisteisiin,
joissa mainittu parabeli leikkaa suoran x + 2y = 5.

5. Piirrd annetun episdannéllisen viisikulmion kanssa yhden-
muotoinen viisikuimio siten, ettd sivulla, joka vastaa annetun viisi-
kulmion jotakin sivua, on annettu pituus.

6. Piirrd tasakylkinen kolmio, kun tunnetaan sen korkeudet.
Osoita, ettd tehtdvd on mahdollinen vain siind tapauksessa, ettd
kantaa vastaava korkeus on suurempi kuin puolet kylked vastaa-
vasta korkeudesta.

7. Vinonelion lavnstajat ovat a ja b sekd siihen piirretyn nelion
sivu ¢. Todista, etta - + - 1?

8. Saidnnollisen kuusnkulmlon erddn sivun keskipiste yhdistetdan
janalla vastakkaisen sivun toiseen paatepisteeseen. Méarad niiden
osien pinta-alain suhde, joihin kuusikulmio tdll6in jakaantuu.

9. Suoran ympyrakartion vaippapinta on kartion koko pinnan
ja sen pohjan pinnan keskiverto (= keskiproportionaali). Laske
kartion sivuviivan ja akselin vélisen kulman suuruus.

10. Korkkipala painaa 500 grammaa. Kuinka raskas kivi on
siihen kiinnitettdva, jotta veteen upotettaessa kivi ja puolet kor-
kista joutuisivat vedenpinnan alapuolelle? Korkin ominaispaino
on 0,2 ja kiven 2,8.

Lyhyt oppimédéra.

Edellisistd 1, 5,7, 8 ja 10 sekd seuraavat: .

1. Tutki logaritmitauluja Kdyttien, kumpi luvuista ¥3 ja
V'3 on suurempi ja laske lukujen erotus.

12. Maiirad suureen a arvo yhtilossa 2x2 4 3x 4 a = 0 siten,
ettd yhtalon juurten suhteeksi tulee 2: 1 ja tarkista tulos maaraa-
mélld yhtéalon juuret.

13. Miidrdd sekd analyyttisesti (= laskemalla) ettd graatisesti
(= piirtdmalld) paraabeliny = x? 4- 2x — 1 ja suoran x + 2y =5

leikkauspisteet. \
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14. Piirrd kolmio, kun tunnetaan sen erds sivu seka toista sivua
vaslaava korkeus ja keskijana (= mediaani).

15. Suoran ympyrdkartion vaippapinta on kolme kertaa niin
su 1ri kuin pohjan pinta. Laske kartion sivuviivan ja akselin vilisen
ku'man suuruus.

1943. S.

Pitkd oppimédédrd.
¥
1. Maitoa joka sisdltdd 4 painoprosenttia rasvaa, tarvitaan
24,2 litraa yhden voikilon valmistamiseen. Laske maidon ominais-
paino. — Téllin edellytetddn, ettd maidon rasva kokonaisuudes-
saan muuttuu voiksi.

1
2. Laske suureiden —a ja —— nelidjuurten summan nelién

1+a
arvo, kun @ = 4 4/3, — Tehtivi suoritetaan parhaiten saattamalla
k.o. lauseke sopivaan muotoon ennen a:n arvon sijoittamista.
3. M#drédd suureen a arvo yhtdlossa
x+a xX—a

‘x'~2a—x+2a=2

siten, ettd yhtélon toisena Juurena tulee olemaan 8. Mika on toinen
juuri?

4. Laske yhdensuuntaisten suorien 3x —4y —9 =0 ja 3x —
4y-+11=0 kohtisuora vélimatka. Tarkista tulos mlttaamalla

5. Todista lause: Kolmiot, joilla on kaksi paria sivuja verran-
nollisia ja viliset kulmat yhtd suuret, ovat yhdenmuotoiset.

6. Puolita nelikulmio, jonka kaikki kulmat ovat koveria, suoralla,
joka kulkec nelikulmion erddn sivun keskipisteen kautta.

7. Suorakulmaisen kolmion kateetit ovat 3 ja 4 ecm. Laske
sisddnpiirretyn ympyran sade.

8. Suorakaiteen sivut ovat a ja b. Kun suorakaide pydrdhtéa
g-sivun ympdiri, syntyy lieri6 (sylinteri), jonka kokonaispinta-ala
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on n kertaa sen lierion kokonaispinta-ala, joka muodostuu suora-
kaiteen pyorahtdessd b-sivun ympéri. M&irdd suhde a: b.

9. Ympyrdn sdde on | dm. Pisteestd, jonka etdisyys ympyrén
keskipisteestd on 3 dm, piirretddn ympyrélle sivuajat (tangentit),
Laske mainittujen sivuajain vélisen kulman suuruus sekd sen kol-
mjon pinta-ula, jonka sivuajat muodostavat sivuamispisteitd yhdis-
tdvédn jdnteen kanssa.

10. Mikd on kivadristd ammutun 15 g painavan luodin nopeus,
jos luotiin kivdarin piipussa vaikuttaa keskimaérin 500 kg:n suurui-
nen eteenpdin tyontavi voima ja kivddrin piipun pituus on 70 cm?

Lyhyt oppimédédra.
Edellisestd 2, 5,7, 8 ja 10 sekd seuraavat:

11. Kolmesta luvusta a,b ja ¢ on a 46 9, suurempi kuin b ja b
46 9, suurempi kuin ¢. Kuinka monta 9, ¢ on a:sta? llmaise tulos
2 desimaalilla. . '

12, Madraa suureen a arvo yhtdlossd

x4+ a + X—a ='3
xX—2a x4 2a

siten, ettd yhtalon toisena juurena tulee olemaan 8. Mikd on toinen
juuri?
13. Laske origon etdisyys suorasta 3x — 4y — 9 = (0. Tarkista

tulos mittaamalla. ‘

14. Puolita puolisuunnikkaan (trapetsin) pinta suoralla, joka
kulkee annetun, yhdensuuntaisista sivuista lyhemmaélla sijaitsevan
pisteen kautta.

15. Ympyrin side on 1 dm. Pisteestd, jonka etdisyys ympyrén
keskipisteestd on 3 dm, piirretddn ympyrille sivuajat (tangentit).
Laske mainittujen sivuajain vilisen kulman suuruus sekii sen neli-
kulmion pinta-ala, jonka sivuajat muodostavat sivuamispisteisiin
piirrettyjen ympyrén sdteiden kanssa.
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